

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franco concertado

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XX

Viernes 25 de Enero de 1918

Núm. 5618

Madrid

UNAMUNERIAS

¿Cuál es la característica del señor Unamuno?

El señor Unamuno es un paradojista. También el señor Unamuno es un extravagante.

Pero ni por extravagante, ni por paradojista se lleva la palma el catadrático de Salamanca.

Lo que caracteriza al señor Unamuno es la exteriorización pública, constante de que se halla sujeto a la esclavitud de los pecados capitales: la soberbia y la envidia.

Todas las manifestaciones del señor Unamuno se caracterizan por estos dos gritos: «¿Quién como yo? ¿quién antes que yo?». Sobresalir es ofender la soberbia del señor Unamuno. Hacia todo el que se halla en la sombra siente el odio negro de su importancia el señor Unamuno. Ayer ha tenido el honor de ser atacado por el don Andrés Manjón.

Don Andrés Manjón es un sabio. Don Andrés Manjón es un santo.

Pasarán todos los Unamunos y todas las unamunerías, pero Manjón no pasará, porque deja el testimonio de sus obras, facetas de las virtudes cristianas que resplandecerán a través de las generaciones.

¿Qué ha hecho Manjón?

Manjón ha fundado escuelas. Manjón pone en obra procedimientos pedagógicos que hasta en el extranjero y por los adversarios se alaban y se admiran.

Manjón educa e instruye a los pobres, y a la educación e instrucción de los niños desvalidos ha sacrificado su hacienda y su vida.

Y el nombre de Manjón es bendecido por cientos de miles de familias españolas que han tenido los beneficios de sus altas oraciones.

Lo que Manjón y los apóstoles que lo siguen dicen a sus discípulos, es esto: «¡Sed buenos! ¡Reverencia a vuestros padres! ¡Respetad a la autoridad! ¡No hagáis daño a nadie! ¡Tened un latido amoroso para todo y para todos! ¡En el ejercicio de las virtudes de trabajo hallaréis las más dulces satisfacciones!»

Y Unamuno escribe esta bella querria:

«Manjón es un profesor de anarquismo.»

Y además, «¿tan liberal, ¿tan racional, el tan defensor de los fueros del pensamiento, se convierte en un vulgarismo y miserable sopión, dice que «en su cátedra de Derecho canónico expone (Manjón) doctrinas contra la independencia y la soberanía del Estado.»

«La soberbia y la envidia arrastran ya al paradjico y extravagante Unamuno, como dice un querido colega, a babosear como un viejo imbécil!»

Miguel Peñafiel.

Los católicos y las elecciones

II

De las dos clases de cristianos.

Cuando se habla de religión, fuerza es distinguir entre la multitud de hombres que profesan la fe de la Iglesia. Ya sea en la sagrada cátedra, ya en las conversaciones particulares, se oyen con frecuencia frases como estas: los buenos cristianos, los malos cristianos. Esta manera de expresarse no es nueva. En su predicación decía frecuentemente San Agustín: «Muchos llevan el nombre de fieles que no lo son verdaderos.»

«Corremos gran peligro de hacernos malos cristianos? Sin duda, y probablemente buen número de los que encontramos diariamente lo son en efecto; procuremos, pues, distinguir claramente las condiciones requeridas para que un cristiano sea verdaderamente digno de este nombre, mientras que otro, su vecino, tal vez su hermano, no lo merece.

Pregunto, pues: En el lenguaje corriente y usual, ¿qué hombre es al que se le llama buen cristiano, verdadero cristiano? Me contestaréis de seguida que es un hombre que oye Misas en los días de precepto, que confiesa al menos por Pascua y habla con respeto de la religión y de sus preceptos.

Y tenéis razón. El hombre que se conduce de este modo da todo el mundo esta idea de sí, y se le califica entre los fieles verdaderos. Resta saber si este lugar que se le atribuye entre los buenos cristianos le corresponde legítimamente. Para que con fundamento pueda decirse que uno es cristiano verdadero, se necesita algo más que esas condiciones.

Hay otra tan necesaria e indispensable como la primera, y es que cumpla con todos los deberes que Dios le ha impuesto. Tenemos familia, patria vivimos en la sociedad de los demás hombres. Y puesto que Dios nos ha marcado la manera con que debemos conducirnos con nuestros parientes y con el ciudadano, claro es que debemos llenar estos deberes sin excepción alguna. Si el que hemos tomado por ejemplo, según cumple sus deberes religiosos, cumple también todos los demás, sea como hijo o padre, sea como ciudadano, entonces, sí, es un buen cristiano; pero, en el caso contrario, de temor es que se le deba contar entre los malos cristianos.

Nuestro Señor se ha dignado enseñarnos esta verdad valiéndose de una comparación sencillísima. Dice: «Se juzga el árbol por sus frutos... Juzgaréis a los hombres por sus frutos, es decir, según su conducta.» Y después añade: «Todo árbol que no da fruto, será arrancado y arrojado al fuego... No todos aquellos que me dicen Señor, Señor, entrarán en el reino de los Cielos, sino el que hace la voluntad de mi Padre, que está en los Cielos; ése sí entrará.» Y hablando Nuestro Señor sobre el mismo asunto, supone que el día del juicio habrá cristianos que le digan: «Señor, estábamos con Vos, nos contábamos entre los buenos.» Y les responderá: «Yo nunca os he conocido entre los míos, Alejaos de mí los que queréis salvarse. ¡Y con qué gran osadía nos enseñáis en otros términos esta verdad! «Si me amáis, guardad mis Mandamientos.»

Por lo demás, son estas cosas tan evidentes que no hay necesidad de demostrarlas. Imaginad, en efecto, que tenéis relaciones amistosas con un vecino que os devuelve vuestras visitas y parece que, complacido cuando vais a verlo, os invita a las fiestas y comidas que se celebran en su familia. Pero este mismo hombre es al propio tiempo adversario vuestro en todas aquellas cuestiones que os interesan, empleando sus esfuerzos en hacer que vuestros designios y empresas no obtengan feliz resultado. ¿Diréis de este singular personaje que es amigo vuestro? No, sin duda. Diréis que hace muy bien siendo cortés y amable con vosotros, pero ¿qué no basta esto, sino que debe ayudaros y servir en todos los asuntos que con derecho perfecto y equidad emprendéis, ó por lo menos no debe combato.

Pues bien: no hay dos justicias, una que presida las relaciones del hombre entre sí, y otra las relaciones de los hombres para con Dios, sino que lo que es justo en las primeras lo es también en las segundas.

Este es un punto en que todos estamos conformes, a saber: que no se puede llamar buen cristiano más que al hombre que observa fiel y habitualmente los Mandamientos que Dios nos ha impuesto, bien directamente ó bien por medio de su Iglesia.

Añadimos una palabra más, diciendo que debe observar todos los Mandamientos, todo, sin distinción y sin reserva. Cumplir fielmente todos los deberes consigo mismo, con su familia, sus vecinos y dependientes. «Tendréis confianza en un hombre con el cual hubierais tratado veinte asuntos que hubiese obrado diecinueve veces con legalidad y una ó hubiera engañado? No; siempre desconfiarías de él, no pudiendo asegurar que tiene conciencia, que es hombre honrado. Lo mismo sucede con la observancia de los Mandamientos. Nadie puede decir: Observo diecinueve, pero del veinte ni siquiera quiero acordarme. Esta es una verdad de sentido común; más para darle más autoridad, el Espíritu Santo quiso revelarla en la Sagrada Escritura. Así escribía el apóstol Santiago a los primeros fieles: «El que falta a la observancia de la ley en un punto, aun cuando observe todos los demás se le considera culpable por no conformarse con esta ley.»

Mons. Isoard, Obispo de Annecy

Crónicas de la guerra

La próxima ofensiva

Un día y otro día se viene hablando con insistencia de los enormes preparativos que reconstruye Alemania en la zona de retaguardia de la vasta línea del frente occidental.

Efectivamente, ha de ser la primavera, ya cercana, testigo de los más enconados duelos de esta guerra y tenaz pelea, pues unos y otros beligerantes se preparan activamente para esa trágica fase de la campaña que hace inminente un gran ataque.

Según los franceses, los invasores efectúan transportes y acumulan elementos en gran cantidad en Bélgica, en la región de Metz, en el Gran Ducado de Baden y en Wurtemberg, y aseguran los informes de referencia que uno de los objetivos especiales que en estas concentraciones ha puesto Alemania es agrupar sus huestes, preparando sus masas de asalto y reorganizando sus divisiones, por nacionalidades, para elevar el espíritu del soldado y despertar la noble emulación que conduce al triunfo.

También buscando la libertad manobras que pueda serles precisa, si, como esperan, abren brecha en la línea del adversario, han restablecido la autonomía de los cuerpos de ejército, y muy especialmente de la artillería, volviendo a confiarles los mismos servicios, y en idéntica forma, que en los meses de Agosto y Septiembre de 1914.

Ha cesado, pues, la inmovilidad de la artillería que desde el Marne acá estaba afectada a sectores determinados. Las noticias de origen francés acusan asimismo que estas reorganizaciones, que tiene el doble carácter material y moral, quedará terminada el próximo día 26, en que esto quiera significar que coincida con esa fecha la iniciación de la gran ofensiva de avances. Antes al contrario, los periódicos alemanes estiman que, para que la gran batalla adquiera su máxima intensidad y trágico desarrollo, es preciso esperar a que desaparezca el frío inmenso, para que las operaciones de amplitud puedan comenzar a la vez en la parte montañosa del frente italiano y en los sectores franco-ingleses del frente occidental.

Los aliados, convenidos de la superioridad numérica y material del adversario, y seguros de que éste ha de intentar un impetuoso empuje, se lo cuidan de reforzar las líneas de resistencia, imprimiendo la mayor actividad factible a las obras defensivas.

Por regla general, aplican el sistema de defensiva en varias líneas enconadas, cada una de ellas con doble, y aún triple, trincheras de protección y en fortines y centros de resistencia que flanquean las obras de referencia y batan los espacios descubiertos, rodeando el conjunto de tripuladas alambradas.

Además, en la zona de retaguardia han establecido depósitos de municiones, centros de la vista de los exploradores aéreos, y han construido emplazamientos para las baterías y nidos para las ametralladoras. La lucha será dura, violenta, impetuosa y quien sabe si de ella saldrá el apocático fin de esta sangrienta e interminable campaña.

Capitán Bailés.

ANTE EL PELIGRO Voces de alerta

De grave y aún de gravísimo se debe calificar el documento colectivo que el Episcopado español acaba de publicar con fecha reciente.

Es una voz de alerta al pueblo español, y como un gemido de dolor que exhalan ante la inminencia de los gravísimos males que presienten han de venir sobre nosotros, si con tiempo y urgentemente no nos prevenimos para evitarlos.

Consideran «los actuales momentos de suma gravedad, críticos y solemnes», por cuanto no se trata ya de luchas de unos partidos contra otros con miras al disfrute del poder, sino de luchas de ideas y de sentimientos

diametralmente opuestos entre sí. Aquellas con ser de suma gravedad, como lo hemos venido experimentando durante el espacio de más de cuarenta años, son nada comparadas con las que se avecinan. Serán estas mucho más honda, más enconada y de consecuencias mucho más trascendentales porque tenderán, por parte de los malos a derrotar todo lo existente, a acabar con todas las tradiciones patrias, a socavar los fundamentos todos de la sociedad, a perturbar todos los órdenes de la vida ciudadana y colectiva, amenazando por lo mismo a su porvenir y aún a su misma existencia.

La tempestad no ha llegado aún a nosotros; pero se percibe ya claramente el bramir de la misma; y por los estragos y hondísimas perturbaciones que está causando en lejanas tierras, donde acaba de derribar una dinastía secular y de destruir hasta los cimientos, instituciones oya solidez no habían podido como ver los vientos huracanados de cien revoluciones, presientense sin dificultad los que osará entre nosotros, luego que llegue, si nos encuentra desprevenidos. La leña amontonada es mucha; y, si llega a prender fuego, el incendio será horroroso, la devastación no tendrá límites. España será la segunda edición de Méjico y de Rusia.

Quebranto de la justicia y del derecho.

Europa, ó mejor, el mundo todo, es en la actualidad un mar embrujado en el cual han sufrido grave quebranto la justicia y el derecho. Es verdad que nunca como ahora se ha hablado tanto de justicia y de derecho; la mayor parte de las naciones beligerantes tienen escritas estas hermosas palabras en sus banderas y por la defensa de lo que ellas significan, dicen haber tomado en sus manos las armas y haber puesto en orden de batalla a la mayor parte de las naciones del mundo; pero ¡vaya palabrería! ¡útil es hablar de justicia y de derecho cuando no existe la caridad, y es cierto, como afirman los señores Prelados, que la caridad y el amor universal naufragaron al impulso del egoísmo de los poderosos y de los fuertes.

Así es, ciertamente

Dios es caridad; donde no reina El no puede haberla; y es cierto. Dios no reina, no puede reinar donde todas las adoraciones se las lleva el repugnante ídolo del egoísmo, como sucede actualmente en todas las naciones de España.

Ahora bien: el dios egoísmo es un dios tiránico y avasallador, orgulloso y despótico; fuera de todo límite, es un dios sin entrañas, totalmente opuesto al Dios de la caridad; mientras esta se ordena a los demás y se beneficia a todos en provecho propio; atropellando la caridad, atropellando también sin reparo la justicia y el derecho que no son mas sagrados que aquella. Hablar pues de justicia y derecho donde ese ídolo impera, máxime cuando ha logrado santarse en bronco de plata y oro y tener a su servicio el poderío de las armas, es ridículo suma, porque en este caso y desde ese momento no admite ya beligerancia, exige de todos rendimiento absoluto; sumisión plena, vasallaje incondicional, esclavitud ominosa, que es lo mismo que decir, que ante el egoísmo victorioso se acaban todos los derechos y todas las exigencias de la justicia.

Franconi.

Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Ilusiones de Cambó

Madrid 25 (tres madrugada) «La Epoca» dice que los ministros regionalistas no están muy satisfechos, porque el señor Cambó creyó al convocar un grupo de un ochenta por ciento de diputados y comprendiendo ahora que se trata de un grupo de extraños que haga presión sobre sus amigos.

El Consejo de ministros

A las doce y quince minutos terminó el Consejo.

El primero en salir fué el señor La Cierva, quien dijo a los periodistas: «Nada, señores, no ocurre nada; hay tranquilidad completa.»

Diez minutos después salieron el Presidente y los restantes ministros.

El señor García Prieto desmintió los rumores de posibles divergencias en el seno del Gobierno.

El señor Fernández Prada dió la referencia, diciendo que se había aprobado por unanimidad el decreto de extensión de la fe pública notarial, tal y como fué presentado.

Quedan solo dos artículos de índole delicada que serán objeto de estudio detenido.

El decreto no se hará público todavía, permaneciéndose sin revelar el contenido de su articulado hasta el momento que se estime oportuno.

Preguntamos al ministro cuando se celebraría Consejo para aprobar aquellos extremos y nos dijo: Ya estamos bastante aconsejados.

De las averiguaciones que hemos practicado para ampliar la nota oficial del Consejo, resulta que los ministros se dedicaron a estudiar las cuestiones de orden público, especialmente en cuanto se relaciona con Barcelona.

Dice García Prieto

El marqués de Alhuemas ha negado su disgusto con los señores Ventosa y Rodés, diciendo que era cosa pasada y que todo había sido una tempestad en un vaso de agua.

Weyler

Se ha comentado mucho una entrevista celebrada esta tarde entre los señores García Prieto y general Weyler. Se asegura que el general estaba muy disgustado, circulando varias versiones sobre las causas de tal disgusto.

Los conservadores

Se afirma que el partido conservador ha pactado una inteligencia electoral con los cervistas, apoyando en algunas provincias con todo entusiasmo a los candidatos del señor La Cierva.

También se dice que los conservadores han pactado una alianza con los jaimitas en las provincias vascongadas y Navarra, habiendo visitado a Dato los señores Mella y Cerralbo para tratar del particular.

Comentarios

En el Congreso se han comentado mucho durante la tarde las cuestiones que se crees habrán de tratarse en el Consejo de esta noche.

Algunos se mostraban pesimistas respecto a la solidez del Gobierno.

Un significativo amigo del conde de Romanones expresaba el temor de que tal vez el Gobierno no llegue a celebrar las elecciones generales.

Los amigos de Prieto reconocían las difíciles circunstancias que atraviesa el ministerio, pero confían en que el Presidente sabrá encontrar una fórmula que armonice las cuestiones pendientes.

MENCHETA

Las finanzas y la guerra

Franco, libras y marcos se han mantenido firmes con tendencia al alza durante la última semana del caos intermedio bélico.

Los francos han subido de 71'70 a 72'60, sin que se encuentre más explicación razonable del fenómeno que el tratado de comercio con España.

Las libras pasaron de 19'55 a 19'66. Los marcos de 93 a 93 y medio.

Según cifras de Diciembre último, los créditos de los Estados Unidos a las naciones europeas beligerantes sumaban 1.860 millones de dólares para Inglaterra, 975 para Francia (unos 6.000 millones de francos al cambio actual), 500 millones de dólares para Italia, 325 para Rusia, 58 para Bélgica y 4 para Serbia. Esto da un total de 3.700 y tantos millones. Pero, según leímos en la prensa financiera americana, el total general en Enero actual, se eleva a 4.236 millones de dólares, lo que supone una elevación no apreciable en los principales elementos.

Es interesante comparar la situación de los Bancos de Estado de los principales beligerantes del continente con el de España.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Policarpo, ob. y mr. y Sta. Paula, viuda romana.

Jubileo Circular.—Mañana en la Iglesia de San Pedro Alcantara.

San Cayetano.—El día 27 cuarto domingo de mes las cofradías de la Santísima Virgen del Carmen y Milagro: Niño Jesús de Praga consagrarán a sus titulares los cultos siguientes.

Por la tarde a las cuatro y media exposición, rosario y sermón por un Padre de la Comunidad, ejercicio de la coronación del Niño de Praga, reserva y procesión.

Se suplica a los cofrades la puntual asistencia.

Santa Marta.—Mañana a las cinco de la tarde primer día de solemnidad a Sta. Paula, con manifiesto.

Mañana a las diez función con orquesta en la que predicará un R. P. Misionero del Corazón de María.

Ejercicios espirituales. Los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras, en la casa de las religiosas esclavas del Sagrado Corazón de Jesús Plaza de San Juan 7, Córdoba, darán principio a mediados de Febrero, dirigidos por el R. P. Luis Gonzaga Navarro, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que quieran formar parte de esta tanda tendrán la bondad de avisar por anticipado.

Asociación Josefina.—El domingo 27 se dará principio con gran solemnidad a la especialísima devoción de los Siete Domingos que en honor del esclarecido Patriarca y Titular de la Congregación, San José, se han de celebrar en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Todos los domingos, a las siete y media, se dará misa en el altar del santo, dándose la Sagrada Comunión a los congregantes y personas piadosas, con el fin de que puedan lucrarse todas las indulgencias, tanto penitenciales como parciales, con que está enriquecida la Asociación Josefina, muy particularmente con la indulgencia plenaria que nuestro Santo Padre el Papa León XIII se dignó conceder a los asociados josefinos de Córdoba, siendo aplicable a los difuntos; y por la tarde, a las cinco, se practicarán los ejercicios marcados en los estatutos, predicando las pláticas sucesivamente los señores párrocos de las de San Pedro y del Salvador y Santo Domingo de Silos. Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Banco de Berlín (22 de Diciembre de 1917): oro en caja 2 404 millones de marcos; circulación en billetes millones 11.026. La garantía del encaje metálico resulta así de un 21'08 por 100.

Banco de Francia (3 Enero 1918): oro en caja en Francia, como garantía del billete, 3 318 millones de francos; circulación en billetes 22.789 millones. Garantía efectiva el 14 05 por 100.

En algunas gacetas financieras hemos leído cifras alrededor de 5.000 millones como encaje metálico del Banco de Francia. Pero, leyendo directamente los balances oficiales que este Banco publica se deduce la confusión, pues los dos mil millones de diferencia (2.037 exactamente en la fecha indicada) son de oro en el extranjero, afecto al pago de empréstitos, créditos y demás obligaciones.

Banco de Italia: oro 855 millones de liras; billetes en circulación 5.986 millones; garantía 14 por 100.

Banco de Rusia: oro 1.295 millones de rublos; billetes 17.859, garantía el 7 por 100.

Banco de España (12 Enero 1918): oro 1.965 millones de pesetas en España, que con 89 millones en el extranjero, no afectos a obligaciones, suman 2 054 millones; billetes en circulación 2 819 millones. Resulta, pues, la garantía de nuestro encaje metálico del 72 por 100.

El primer deber del patriotismo español aparece así ser, la conservación de esta superioridad financiera relativa que las circunstancias nos han traído, y que tan claramente se acusa en los cambios y en la situación bancaria, impidiendo que nuestra economía se contagie de las enfermedades de la ajena:

En este punto los tratados de comercio (para tomar un ejemplo de vi-

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 25 (tres tarde)
Madrid 25 (seis tarde)

García Prieto
El señor García Prieto habló con los periodistas de las medidas adoptadas para restablecer el orden en Barcelona, de las que nos ocupamos en otro lugar.

Un periodista le dijo que muchos exdiputados aseguraban que hoy plantearía el Gobierno al Rey la cuestión de confianza.

Se verá defraudados en sus deseos. Qué afán de mirar las cosas con un prisma tan chico! Habiendo materias tan importantes se ha despertado el deseo de hablar solo de cosas pequeñas.

En materia electoral yo tengo el deber de oír a todos. Muchos acuden a mí despacho de la Presidencia, a todos los recibí, con todos hablo, y no me preocupo del matiz político del visitante. El que quiera que pruebe lo contrario. Yo reto a todos a que me demuestren que yo he dado una orden verbal o por escrito, telefónica o telegráfica para que se tenga preferencia por este ó por aquel candidato.

Tengo confianza en la opinión española que por serio hará que triunfe la mayoría de los candidatos monárquicos.

Así vendrán a las futuras Cortes defensores de los más fundamentales principios que todos estamos obligados a defender.

No me ocupo del matiz político de cada candidato.

Olaro es que me sería más grato que prevaleciera los liberales, porque creo que sus doctrinas han de producir la prosperidad del país.

Ahora cuéntame usted algo.

Los periodistas le contestaron: Hoy no es día de dar nosotros noticias. Quien las sabe y puede darlas es el Gobierno.

Las únicas que tengo las he dado a ustedes. Solo se además que esta tarde habrá recepción diplomática en el ministerio de Estado.

Conferencia
Ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el nuevo embajador de Barcelona señor González Rotas, que esta tarde ó mañana marchará a la ciudad condal a posesionarse.

El Sr. Anón, gobernador saliente de Barcelona ha anunciado hoy su visita al señor Bahamonde.

Miscelánea

Para Córdoba

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición concediendo el retiro para Córdoba al coronel de caballería don Mariano López Tuero, que desempeñaba el mando del segundo establecimiento de Remonta.

Uno menos!

Orens.—En vista de la carestía del papel y de todas las primeras materias, la junta de accionistas del «Diario de Orens» ha acordado vender la imprenta y suspender el periódico desde el día 31 del actual.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Durante el día, hubo acciones de artillería bastante vivas en la región de Meisón de Champagne y en el sector de Avocourt. Nada en el resto. Durante la jornada del 19, el teniente Fouch ha derribado el vigésimo aparato enemigo.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán de la noche dice que no hubo novedad en cuantos frentes cubre el ejército.

Noticias de la tarde

Barco español hundido

En el Ministerio de Marina nos han confirmado hoy la noticia recibida por conducto del cónsul español en el Havre, participando que la noche del 22 fué hundido en el Canal de la Mancha el buque español «Victor Chavarrí». De los 25 tripulantes del buque tres resultaron muertos y dos heridos. Los demás ileso.

Choque de dos aviones
Londres.—Se ha producido un accidente de aviación en la vecindad de un aeródromo. Dos aviones, uno ocupado por un solo tripulante, y el otro llevando un piloto y un observador, chocaron a una altura considerable, viniéndose al suelo. Los tres oficiales resultaron muertos.

Los soberanos rumanos
Londres.—El Rey y la familia real de Rumania continúan en Jassy. Desde hace meses se alimentan solo de conservas y no comen pan más que tres veces a la semana.

Discurso del canciller
Nauen.—El canciller ha pronunciado en el Reichstag un discurso en el que aludió a las deliberaciones de Brest Litovk favorables para el feliz término de la guerra. Recordó que las delegaciones rusas al iniciar estas negociaciones invitaron a todas las naciones beligerantes a que tomaran parte en las mismas para llegar a la paz definitiva.

El plazo para ello terminó el día 4 del actual sin recibir ninguna respuesta.

Habló después de los discursos de George y Wilson en los que estos han hecho recientemente declaraciones acerca de la paz.

Ya George, el ministro inglés, ha variado en relación a nosotros. Ya no nos insulta como antes.

También habla de condiciones para negociar y tiene palabras de respeto para nuestra situación económica, política y cultural, pero aún sigue culpándonos de toda clase de crímenes y en esto no estamos dispuestos a transigir.

Trata de los acontecimientos que precedieron a la guerra.

Habla del imperialismo de Inglaterra que se encaminó a la guerra, de los deseos de revancha de Francia y de los anhelos de expansión de Rusia.

Inglaterra vió en Francia y Rusia dos naciones dispuestas a ayudarla. De este modo se logró que la república francesa, prestara a la cesarista Rusia millones de francos para ferrocarriles estratégicos, con fines que ahora el adversario califica de imperialistas refiriéndose a nosotros.

Alemania, en tanto, permaneció inactiva, hacia política pacifista. Después el canciller se ocupó de Alsacia y Lorena defendiendo el perfectísimo derecho que Alemania tiene para ocuparlas.

Analizó detalladamente los 14 puntos del programa de Wilson.

Parte alemán
Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que aumentó la actividad de la artillería en Poelcapelle y en Lens.

También en el Scarpe hubo actividad de artillería por parte de ambos bandos.

Parte francés
París.—El parte francés de esta tarde dice que dos golpes de mano del enemigo contra pequeños puestos nuestros, fracasaron.

En el bosque de Chalume hubo actividad de artillería. Derribamos dos aviones enemigos.

En el resto del frente tranquilidad.

Barcelona en estado de guerra

Marcelino Domingo, preso
Sabemos por noticias de origen autorizado que esta mañana ha sido preso en Barcelona el exdiputado a Cortes D. Marcelino Domingo y otros individuos, como principales promotores de los disturbios, asaltos y agitaciones de los pasados días.

Suspensión de garantías
La «Gaceta» de hoy publica una disposición suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona.

Habla García Prieto
El señor García Prieto recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Los periodistas le dijeron: Se ha descasado?

No mucho, porque anoche después del Consejo fui al ministerio de la Guerra, desde donde celebré una conferencia telefónica con el gobierno civil de Barcelona.

Allí estaban reunidos el gobernador, el capitán general y el presidente de la Audiencia, en junta de autoridades, y habían acordado proclamar el estado de guerra, único medio de que cesaran los disturbios y desórdenes de estos días.

La Bolsa

Madrid 25 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'65.—El 5 y 100 amortizable, a 95'45.—Obligaciones hipotecarias, a 99'00.—Las acciones del Banco de España, a 510'00.—Las de la Tabacalera, a 291'00.—Los Bancos, a 72'45.—Las libras esterlinas, a 19'66.

Esta mañana la población está tranquila.

A las seis se publicaron los bandos del gobernador civil declinando el mando en la autoridad militar y el bando del capitán general proclamando la ley marcial.

Anoche en el Consejo de ministros acordamos entre otras medidas que hoy se publicara en la «Gaceta» un decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona.

Esto demostrará a ustedes que en el Consejo de ministros de anoche no nos ocupamos de política electoral del gobierno, ni de garantías para la pureza del sufragio como nos vimos obligados a declarar.

Era una necesidad decirlo así, aunque fuese dando lugar a mayores comentarios, porque la perspicacia periodística adivinaba algo más.

Hablamos así, creo inútil decirlo, porque las medidas para asegurar el orden público tienen su mayor eficacia en que se tomen calladamente y solo se sepa cuando han sido ejecutadas.

El Gobierno sabía que tras los desórdenes de mujeres que se han registrado en varias capitales y principalmente en Barcelona había un movimiento político del cual tenía pruebas.

El pretexto era el precio de las subsistencias, la verdad era realizar manejos de los sindicalistas contra el orden público. Hemos procurado por toda clase de medios impedir esos desórdenes, pero en vista de que continuaban acordamos las medidas tomadas anoche y esperamos que en breve plazo darán el resultado apetecido.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación nos recibió y nos dijo: La población de Barcelona se hallaba toda alarmada hace algunos días por los desmanes y disturbios que se venían sucediendo.

El Gobierno estaba resuelto a que terminase aquella situación y no ha encontrado otro recurso que tomar las medidas que adoptó esta madrugada, primero llevando a la «Gaceta» el decreto de suspensión de las garantías en aquella capital, después la declaración del estado de guerra.

Un periodista preguntó al ministro si el estado de guerra haría que se aplazasen las elecciones generales.

Me parece es que se impondrá la sensatez en Barcelona y será innecesario que continúe el estado de guerra muchos días.

La prolongación de esa medida de pende de lo que Barcelona quiera.

Las personas que allí tienen influencia han de procurar que la situación se normalice.

Respecto a asuntos electorales, a sí podrían suspenderse las elecciones en Barcelona, yo no tengo opinión. El Presidente resolverá lo que estime más procedente y oportuno.

El Gobierno continuará adoptando toda clase de medidas que garanticen la tranquilidad.

Más detalles

Barcelona.—En vista de los desmanes ocurridos estos días, durante la madrugada última se reunieron en la Capitanía general las autoridades, acordando declarar el estado de guerra.

Esta mañana se publicó el bando de suspensión de garantías y otro proclamando la ley marcial.

La ciudad se dividió en cinco cantones estando al frente de cada uno de ellos un general con su brigada. Las tropas ocuparon los lugares estratégicos. La gente sensata aplaude las medidas tomadas.

Se han suspendido las conferencias telefónicas y tel-fónicas y se ha establecido la previa censura.

Las fuerzas vivas de la población se han reunido en el Gobierno civil para ocuparse de las subsistencias.

ENCHETA.

Curación de las hernias

LEED: Que el reputado y peritimo ortopedista de Barcelona señor Torrent está en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el día 30 del presente mes de Enero y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar aparatos de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado) pero es preciso, es de todo punto indispensable que se fije muy bien hasta que que se grabado en vuestra mente de que estando el nombre del especialista Torrent oficialmente registrado, siempre, debéis exigir siempre, debéis preguntar siempre en los Hoteles, por el especialista Sr. Torrent, (nombre registrado), no olvidar jamás esta palabra Torrent (nombre registrado), que es vuestra mejor y más alta garantía. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el día 30 de Enero de 1918. Notas: Estará también en Sevilla el día 28 en el Hotel Oriente; donde asimismo podéis visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talle: es y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

DESDE MADRID

Charlas teatrales

Por unas ó otras causas, aquellas listas de estrenos, verdaderamente amenazadoras, de que aquí nos hicimos eco, van desgranándose lo bastante despacio para que no peligre nuestra salud.

En cambio van creciendo. Las empresas tan pronto nos asustan con la noticia de un próximo cierre, como aumentan las promesas de espectáculos nuevos, que son la mayor contradicción de aquella disposición de ánimo que el temor al cierre suponen. Las notas oficiales, ó notas de contaduría conpan, pues, grande espacio en los periódicos, partiéndose bienamente el anuncio de la diversión y el lamento contra la carestía del pan.

De esas notas hemos leído una pintoresca de un teatro de tercer orden: «Han empezado los ensayos del pastetempo cómico lírico plástico-fantástico—¡cuada más!—bailable en un acto y cuatro cuadros, de aplaudidos autores, titulado «Los secretos de Venus».

Poco secretos guarda la impúdica señora. Pero sigue la nota: «La empresa presentará la nueva zarzuela con verdadero lujo de decoración, trajes y atrazo. Con estos antecedentes no es aventurado suponer que todo Madrid, sin excepción alguna, desfilará, etc, etc.

Todo Madrid, sin excepción alguna. Eso está bien. Así irá, de hijo, el juez de guardia.

Puede que no pierda el tiempo. Un conocido escritor empieza de este modo una auto crítica de cierta producción próxima á estrenarse: «Es indudable que las auto críticas favorecen á los autores dramáticos, ya que, al permitirles explicar sus obras les dan un escudo contra la malicia y contra la incomprensión.

Es verdad; pero también favorecen al público y á la crítica, que, en las auto críticas—en algunas, vamos—enuncian lo que á veces no «sale» en las comedias: El argumento.

De la explicación de propósito artístico ó social, no hablamos. Ya nos ha ocurrido leer en una auto crítica: «Yo he pretendido hacer ver... esto ó lo otro.

Y al presenciar la representación nos hemos encontrado ante la demostración contraria á la propuesta por el autor.

Claro que á este le queda luego el recurso de hablar de la malicia y de la incomprensión.

Que no es una galantería á los auditores, precisamente.

Análisis de Orina

ESTERILIZACIONES
Farmacia del Globo
Alfonso XIII, 52.—Córdoba

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

NUEVOS AYUNTAMIENTOS

VILLA DEL RIO

La constitución de este Ayuntamiento es como sigue: Concejales conservadores, 4; liberales barrosistas, 3; liberales disidentes, 4; independientes, uno. El alcalde es independiente, D. Manuel Espejo Saavedra; primer teniente, D. Matías Prata Pompa, liberal barrosista; segundo teniente, D. Teodoro Soto Canales, conservador.

SOCIEDAD ANÓNIMA «LA JARA»

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y en cumplimiento de los artículos 17, 18 y 19 de sus estatutos, se convoca á Junta general ordinaria de accionistas, para el día 31 de los corrientes, á las 21, en el local que ocupa el casino de la Unión Mercantil en esta capital, calle Gondomar.

Lo que se hace público para conocimiento de sus accionistas.—Córdoba 14 de Enero de 1918.—El Secretario, Manuel Castroverde.

DESEMPEÑOS DE LOTES

JUNTA LOCAL DE BENEFICENCIA

Cumpliendo el acuerdo de la Junta local de Beneficencia, en la oficina Central del Monte de Piedad, se han desempeñado gratuitamente lotes de ropas empeñadas en el mes de Mayo, y en cantidades de dos á cuatro pesetas, á nombre de las personas siguientes:

María Menchado, María León, Rafaela Rodríguez, María Valdés, Lorenza Ruiz, Ana Lambres, Josefa Morales, Antonio Navarro, Antonia Sánchez, seis lotes; Joaquina Pino, Francisca Gómez, Josefa Morales, Leonor Moyano, María León, Carmen Barrioueyo, dos lotes; Rafaela Ayala, Trinidad Trigueros, dos lotes; Dolores Romero, María Granados, Miguel Sillero.

Luisa Esado, dos lotes; Magdalena Malagrida, María Ríos, Francisca Córdoba, Carmen Díaz, María Medina, Encarnación Aguilar, Catalina Vallejo, dos lotes; Josefa Alcalá, Mercedes Alcalá, Ana Marzo, María Blanco, tres lotes; Antonia Gómez, Benigna Díaz, dos lotes; José Fernández, Ana Fuentes, Natividad Córdoba, Carmen Mora, Dolores Jiménez, Trinidad Vallejo, dos lotes; Dolores González, Antonia Medina y Angela Serrano.

Eusebia Portero, Mercedes Gómez, Carmen Cruz, Concepción Marzo, Carmen Díaz, María Heredia, Angela Moreno, Flora García, Carmen Mora, Ana Nieto, Josefa Luque, María Pérez, Mercedes Velazuela, Socorro Pérez, María Herrera, Gonzalo Pérez, 5 lotes; Rafaela García, Amalia Aguilar, Rafaelación Alcalá, Angela Hernández.

Ana Losada, Encarnación Rosillo, Concepción Marzo, Concepción Cas-

teños, Carlota Diéguez, Rafaela Prieto, Encarnación Castro, Antonia Urbazo, Ana Piñero, Felisa González, Ana Gómez, María Tamariz, Antonia Alcalá, Estrella Villarreal, Concepción Urbano, Concepción Casas, Margarita González, Flora García, Francisca Ortiz, Lorenza Ruiz, Encarnación Riera, Rafaela Solís, Angeles García, Encarnación Castro, Inés Calleja, 2 lotes; María Herrera. (Continuarán los lotes desempeñados en la Sucesoral 1.ª)

¡Atención!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16'50 ptas. arroba y 1'32 litro, en el Establecimiento de Ultramarines La Abundancia de Manuel González Hoyos, Judería, 9.

BODEGAS M. G.

Vinos finos de Montilla y Valdepeñas.
Especialidad en Vinos de Mesa,
embotellados, á 5 pesetas arroba
y 35 céntimos litro.

SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MADRID ARRIBA
Osario, 8, duplicado, Córdoba
TELEFONO NUM 335

Vda. de José Barón y Comp., S. SA

Ladradores, Ganaderos
Abastecedores de carnes y fabricantes de paños.
Precios de las carnes Vaca con hueso, 2'76 pesetas kilo. Huevo sin hueso, 3'76.
Venezuela con hueso, 3'12 kilo de hueso, 4'12.
Manso 2'56.—Borrugo, 0'00.
Huesos de vaca, 0'75.
Tocinos para dentro: Tocino a fejo, kilo, 3'50 ptas. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.
Para fuera: Tocino a fejo, kilo, 3'25 ptas. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'75.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros Vias urinarias.—Córdoba
Consultas de 12 á 2 y de 4 á 6
María Cristina, 9, pral.

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA
DR. PEREZ JIMENEZ
Horas de consultas, de 1 á 4,
Calle Blanco Belmonte (Antes Pedregosa), 4 y 6

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

POLITO CABRERA

POZOBLANCO
FABRICA FABRICA DE CHOCOLATES CONDE
REINA ISABELA LINEA DE FÉLIX
CIBREROS DE ESTE ESTABLE

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Brefresco gasados, vinos y licorcs nacionales y extranjeros.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pesetas á 30 céntimos. A domicilio, llevando con servicio de la casa, á 35 céntimos.
Servicio permanente y á domicilio.
—Teléfono: núm. 4.

Hotel de Oliva Superior

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM 33

José de Rioja

CASANA DENTISTA

